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Managementsamenvatting 
 
I&O Research heeft in november 2022 in opdracht van het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat een onderzoek 
onder 1.268 Nederlanders uitgevoerd om na te gaan of mensen wel eens hout stoken (kachel, open haard, vuurkorf, 
barbecue, hottub), hoe frequent ze dit doen, in hoeverre ze overlast ervaren van andere houtstokers in de buurt en wat ze 
van de overheid verwachten qua beleid rondom het stoken van hout. Deze samenvatting beschrijft de belangrijkste 
resultaten van dit onderzoek. 

Gezelligheid belangrijkste reden om hout te stoken, gezondheidsklachten belangrijkste reden om beter of minder 
hout te stoken 

• Eén op de vijf Nederlanders (21%) stookt zelf wel eens hout. De meest gebruikte manier om hout te stoken is door 
middel van een vuurkorf, tuinhaard of kampvuur (48%), houtkachel (42%), een barbecue (35%) of open haard (18%).  

• Van de Nederlanders die aangeeft zelf wel eens hout te stoken is gezelligheid (73%) de belangrijkste reden om hout te 
stoken.  

• Het zelf ervaren van gezondheidsklachten, of gezondheidsklachten van huisgenoten of mensen in de omgeving is de 
belangrijkste reden om beter, minder of geen hout te stoken. Van de Nederlanders die hout stoken geeft 61 procent aan 
dat men beter, minder of niet zal stoken als er een stookverbod komt en 80 procent zal beter, minder of geen hout 
stoken als men er op geattendeerd wordt dat er bij bepaalde weersomstandigheden niet gestookt mag worden.  

  



 

 

Communicatieonderzoek houtstook | Rapport I&O Research 6 van 32 

 

6 van 32  

Verschillen in kennis over en ervaring met de mate van houtstook in de buurt 

• Tachtig procent van de Nederlanders geeft aan dat er in een bepaalde mate te zien of te ruiken is dat er in de buurt hout 
(of kolen) wordt gestookt. Hiervan geeft één op de vijf Nederlanders aan dat er bijna iedere dag te zien of te ruiken is dat 
er bij hen in de buurt hout (of kolen) wordt gestookt.  

• Voor een meerderheid van de Nederlanders is het op het moment van de vragenlijst onduidelijk of er dit jaar meer of 
minder hout wordt gestookt in de buurt dan vorig jaar (53%).  

• De helft van de Nederlanders weet (deels) wie er hout stoken in de omgeving. Eén op de drie Nederlanders weet niet wie 
er hout stookt in de omgeving. 

Nederlanders denken dat hout stoken voor de stoker even schadelijk is voor de gezondheid als voor omwonenden 

• Nederlanders denken dat de schadelijkheid voor de gezondheid door houtstook ongeveer gelijk is voor zowel gebruiker 
als omwonenden. Driekwart van de Nederlanders denkt dat stoken in een bepaalde mate schadelijk is voor zowel degene 
die zelf stookt als voor omwonenden. Hiervan denkt één op de tien dat het heel erg schadelijk is voor zowel degene die 
zelf stookt (11%) als voor omwonenden (13%).  

• Nederlanders die zelf hout stoken denken vaker dat het stoken van hout niet schadelijk is voor zichzelf (31%) en voor 
omwonenden (31%) dan Nederlanders die zelf geen hout stoken (12% en 11% ‘(helemaal) niet schadelijk’). 

• Driekwart van de Nederlanders denkt dat de mate van schadelijkheid afhangt van de manier waarop gestookt wordt. 
Zeven op de tien Nederlanders denkt dat de schadelijkheid van stoken afhangt van een goede afzuiging van rook. 
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Een kwart van de Nederlanders ervaart regelmatig tot vaak overlast door houtstook, actie om de overlast aan te 
pakken wordt vaak niet ondernomen 

• Een kwart van de Nederlanders ervaart regelmatig tot vaak overlast van houtstook in de omgeving. Eén op de drie 
ervaart zelden overlast en 45 procent ervaart nooit overlast.  

• De meeste overlast die ervaren wordt door het stoken van hout in de omgeving is stankoverlast (79%) en dat men ramen 
en deuren moet sluiten om de rookgeur buiten te houden (49%).  

• Eén op de vijf Nederlanders die in een bepaalde mate overlast ervaart onderneemt (soms) actie. De acties die het meest 
ondernomen worden om overlast tegen te gaan of te voorkomen zijn het sluiten van de ramen en deuren, in gesprek 
gaan met de stoker of binnen blijven tot het stoken voorbij is. De overige 80 procent onderneemt geen actie. De meest 
voorkomende redenen waarom zij geen actie ondernemen zijn omdat ze zelden overlast ervaren of omdat de overlast 
voor korte duur is.  

• Van de Nederlanders die hout stoken denkt 47 procent dat andere mensen (soms) wel last heeft van het stoken van hout 
van hen en 45 procent denkt dat andere mensen geen last heeft van het stoken van hout door hen. Tevens stookt 75 
procent van de mensen alleen droog, onbehandeld hout. Ook laat men het houtvuur zelf uit branden (53%) en de 
schoorsteen minstens één keer per jaar goed laten vegen (51%) om de overlast te verminderen. 

Gezondheidsaspecten belangrijk aandachtspunt bij het nemen van maatregelen door de overheid 

• Veertig procent van de Nederlanders is voor het nemen van maatregelen door de overheid. Eén op de drie (35%) vindt 
dat de overheid dit niet hoeft te doen. Een kwart (25%) zegt dit niet te weten.  

• Bij de vraag of de overheid wel of geen maatregelen moet nemen geven Nederlanders die zelf hout stoken vaker aan dat 
hout stoken een individuele keuze is en dat het de overheid niets aan gaat dan Nederlanders die zelf geen hout stoken. 

• De belangrijkste reden dat de overheid maatregelen moet nemen volgens Nederlanders is dat de overheid moet zorgen 
voor een goede luchtkwaliteit. Verder wordt aangegeven dat de overheid bij windstil weer en mist het stoken van hout 
moet verbieden.  
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• Nederlanders die zelf geen hout stoken vinden vaker dan Nederlanders die zelf hout stoken dat de overheid maatregelen 
moet nemen om te zorgen voor een goede luchtkwaliteit (niet-stokers 53%, stokers 15%), bij windstil en mist het 
stoken van hout moet verbieden (niet-stokers 43%, stokers 23%) en dat de overheid smog moet voorkomen (niet-
stokers 26%, stokers 13%). 

• Van de Nederlanders die aangeven dat de overheid maatregelen moet nemen is de meest genoemde maatregel dat de 
overheid schonere alternatieven moet stimuleren. Daarna volgen de maatregelen om voorlichtingscampagnes te houden 
over de gezondheidseffecten van houtstook en het instellen van een stookverbod bij windstil weer en bij mist. 
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2. Inleiding en achtergrond 
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Inleiding 

Onderzoeksdoel 
Het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat wil peilen of mensen wel eens hout stoken (kachel, vuurkorf, barbecue, 
hottub), hoe frequent ze dit doen, in hoeverre ze overlast ervaren van andere houtstokers in de buurt en wat ze van de 
overheid verwachten qua beleid rondom houtstook. 

Doelgroep                                    
De doelgroep bestaat uit een representatieve afspiegeling (op geslacht, leeftijd, opleiding en regio) van het algemeen 
Nederlands publiek.  

Methode en respons 
I&O Research voerde een landelijk representatief onderzoek uit onder 1.268 Nederlanders van 16 jaar en ouder. Hiervoor 
werd een representatieve groep van in totaal 2.600 Nederlanders uitgenodigd (respons 49%). De dataverzameling vond 
plaats in het I&O Research Panel van 10 tot en met 30 november 2022. 

De resultaten zijn gewogen naar leeftijd, geslacht, regio en opleidingsniveau. Daarmee zijn de resultaten representatief 
voor deze kenmerken. 
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3. Onderzoeksresultaten 
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Een op de vijf ervaart dat er dit jaar meer wordt gestookt 
 

 

- Een vijfde (21%) van de Nederlanders vindt dat er in het winterseizoen meer hout in de buurt wordt 
gestookt dan vorig jaar. Voor de helft van de Nederlanders is het nog niet duidelijk (28%) of weten zij 
niet (25%) of er dit jaar in het winterseizoen meer of minder in de buurt wordt gestookt dan vorig 
jaar. 

- Eén op de vijf Nederlanders geeft aan dat er gelijk (22%) of meer (21%) hout wordt gestookt dan vorig 
jaar in de buurt. Vier procent geeft aan dat er minder gestookt wordt. 

 

 
Wordt er dit jaar in het winterseizoen meer of minder bij u in de buurt hout gestookt dan vorig jaar? (n=1.268) 

21% 22% 4% 28% 25%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Meer Gelijk Minder Nog niet duidelijk Weet ik niet
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Eén op vijf Nederlanders ziet of ruikt bijna iedere dag dat er bij hen 
in de buurt hout (of kolen) wordt gestookt 
 

 

- Eén op de vijf Nederlanders (20%) ziet of ruikt bijna iedere dag dat er bij hen in de buurt hout (of kolen) 
wordt gestookt. Een kwart (26%) ziet of ruikt dit 1 – 3 keer per week. 

- Eén op de vijf Nederlanders (20%) geeft aan dat niet in zijn/haar buurt wordt gestookt. 

 

 

 

Hoe vaak kunt u zien of ruiken dat er bij u in de buurt hout (of kolen) wordt gestookt? (n=1.268) 

20% 26% 16% 18% 20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bijna iedere dag 1-3 keer per week 1-3 keer per maand Minder dan 1 keer per maand Er wordt niet bij mij in de buurt gestookt
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Schadelijkheid gezondheid volgens Nederlanders ongeveer gelijk voor 
zowel stoker als omwonenden  
 

 

- Eén op de tien denkt dat stoken van hout heel erg schadelijk is voor zowel degene die zelf stookt (11%) als 
voor omwonenden (13%). Eén op de drie denkt dat het stoken van hout schadelijk is voor zowel degene die 
zelf stookt als voor omwonenden, beide 33 procent.  

 

- Waar Nederlanders tot 39 jaar vaker denken dat het een beetje (37%) of niet schadelijk (19%) is voor 
omwonenden om hout te stoken dan 65-plussers (beetje schadelijk 25%, niet schadelijk 7%), denken 
Nederlanders van 40 jaar en ouder vaker dat het heel erg schadelijk (40-64 jaar 15%, 65+ 19%) is voor 
omwonenden om hout te stoken dan Nederlanders tot 39 jaar (7%). 

- Nederlanders die zelf hout stoken denken vaker dat het stoken van hout (helemaal) niet schadelijk is voor 
zichzelf (31%) en voor omwonenden (31%) dan Nederlanders die zelf geen hout stoken (12% en 11%).  

 

   

11%

13%

33%

33%

33%

32%

11%

12%

4%

3%

7%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Voor degene die zelf stookt (n=1.268)

Voor omwonenden (n=1.268)

Heel erg schadelijk Schadelijk Een beetje schadelijk Niet schadelijk Helemaal niet schadelijk Weet ik niet

In hoeverre denkt u dat het stoken van hout in een (pellet)kachel of open haard schadelijk is voor de gezondheid? (n=1.268) 
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Mate van schadelijkheid afhankelijk van meerdere factoren 
 

 

- Driekwart van de Nederlanders (76%) vindt dat de mate van schadelijkheid afhangt van de manier 
waarop je stookt. Zeven op de tien Nederlanders (69%) vindt dat dit afhangt van het feit of de rook goed 
afgezogen wordt. 

 

- Nederlanders tot 39 jaar (78%) vinden vaker dat de mate van schadelijkheid afhangt van het feit of men 
de rook goed afzuigt dan Nederlanders in de leeftijdscategorieën 40-64 jaar (69%) en 65-plussers 
(56%).  

- De meerderheid van zowel Nederlanders die zelf hout stoken als Nederlanders die niet zelf hout stoken 
vinden dat de schadelijkheid afhangt van de manier waarop je stookt en of men de rook goed afzuigt. 

 

76%

69%

8%

14%

15%

17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hangt af van de manier waarop je stookt (n=1.268)

Hangt er vanaf of je rook goed afzuigt (n=1.268)

Ja

Nee

Weet ik niet

In hoeverre vindt u dat de mate van schadelijkheid afhangt van de wijze van stoken? (n=1.268) 
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Helft Nederlanders weet (deels) wie er hout stoken in de omgeving 
 

 

- Eén op de drie Nederlanders (33%) weet niet wie hout stookt in de directe omgeving. Een kwart van de 
Nederlanders weet wie er hout stookt (28%) of weet deels wie er hout stookt (25%) in de directe 
omgeving. 

 

- Nederlanders tussen de 40 en 64 jaar weten vaker wie er hout stookt in de directe omgeving (32%) dan 
Nederlanders tussen de 18 en 39 jaar (23%). Daarentegen weten Nederlanders tussen de 18 en 39 jaar 
vaker niet wie er hout stoken (41%) ten opzichte van Nederlanders tussen de 40 en 64 jaar (28%).  

- Nederlanders die in het westen (37%), noorden (35%) of zuiden (34%) van Nederland wonen weten 
vaker niet wie er hout stoken dan Nederlanders die in het oosten (23%) wonen. Daar tegenover weet 38 
procent van de Nederlanders die in het oosten van Nederland wonen wel wie er hout stookt in 
tegenstelling tot 23 procent van de Nederlanders die in het westen van Nederland wonen. 

 

 

  

28% 25% 33% 14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja, ik weet wie hout stookt Ik weet deels wie stookt, omdat meerdere mensen stoken

Nee, ik weet niet wie hout stookt Ik heb er nooit op gelet

Weet u waar in uw directe omgeving hout gestookt wordt? (n=1.268) 



 

 

 

Communicatieonderzoek houtstook | Rapport I&O Research 

 

17 van 32 

Kwart van de Nederlanders ervaart regelmatig tot vaak overlast van 
houtstook 
 

 

  

 

- De helft van de Nederlanders (45%) geeft aan nooit overlast te hebben ervaren het 
afgelopen jaar door het stoken van hout door mensen in de omgeving, 32 procent 
ervaart zelden overlast. Van de Nederlanders ervaart 11 procent zowel regelmatig als 
vaak overlast en 2 procent ervaart dagelijks overlast. 

- Van de 56 procent die hebben aangegeven in een bepaalde mate het afgelopen jaar 
overlast te hebben ervaren wordt de meeste overlast ervaren door stankoverlast 
(79%) en van het sluiten van ramen en deuren (49%). 

 

- Nederlanders tot 64 jaar (18-39 jaar 55%, 40-64 jaar 43%) ervaren vaker geen 
overlast van het stoken van hout door mensen in de omgeving dan Nederlanders van 
65 jaar en ouder (32%). Nederlanders van 65 jaar en ouder ervaren vaker regelmatig 
(16%) tot vaak (16%) overlast van het stoken van hout door mensen in de omgeving 
dan Nederlanders tot 39 jaar (regelmatig: 9%, vaak: 6%). 

- Nederlanders die zelf hout stoken ervaren vaker geen overlast (53%) dan 
Nederlanders die zelf geen hout stoken (42%). Nederlanders die zelf geen hout 
stoken ervaren meer regelmatig (12%) en vaak (13%) overlast dan Nederlanders die 
zelf hout stoken (7% en 2%). 

- Nederlanders die zelf geen hout stoken ervaren vaker overlast in de vorm van het 
moeten sluiten van ramen en deuren (53%) dan Nederlanders die zelf hout stoken 
(32%). Ook ervaren zij meer overlast in de vorm van lichte irritatie van de keel 
(20%), hoofdpijn (10%) en ademnood (7%) dan Nederlanders die zelf hout stoken 
(lichte irritatie in de keel 8%, hoofdpijn 1%, ademnood 1%). 
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2% 11% 11% 32% 45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dagelijks

Vaak (meer dan 2 keer per maand in zomer- en/of winterseizoen)

Regelmatig (1-2 keer per maand in zomer- en/of winterseizoen)

Zelden (1-5 keer per jaar)

Nooit

Heeft u het afgelopen jaar overlast ervaren van het stoken 
van hout door mensen in uw omgeving? (n=1.268) 
 

Welke overlast ervaart u? (n=719) 

79%

49%

21%

18%

14%

13%

8%

7%

6%

5%

3%

8%

5%

Stankoverlast

Ik moet ramen en deuren sluiten

Rook in huis

Lichte irritatie van keel

Hoesten

Angst voor gezondheidsklachten op de
lange termijn

Hoofdpijn

Ik moet mijn ventilatiesysteem uitzetten

Ademnood

Angst voor brand

Andere gezondheidsklachten

Anders

Weet ik niet
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Eén op vijf Nederlanders onderneemt (soms) actie bij overlast van het 
stoken 
 

  

 

- Acht op de tien Nederlanders (80%) onderneemt nooit actie om overlast door het stoken 
van hout van anderen te voorkomen of tegen te gaan. Slechts 3 procent onderneemt 
meestal wel actie.  
 

- Van de Nederlanders die (soms) actie ondernemen sluit 80 procent de deuren en ramen 
om overlast tegen te gaan of te voorkomen. De helft gaat in gesprek met de stoker (54%) 
en een kwart blijft binnen tot het stoken voorbij is (29%).  

- Van de Nederlanders die nooit actie ondernemen geeft 35 procent aan dat ze geen actie 
ondernemen omdat er zelden overlast wordt ervaren of omdat de overlast voor korte duur 
is (34%).  

- Andere redenen die gegeven worden om geen actie te ondernemen zijn; omdat men niet 
weet waar het vandaan komt en omdat men geen zin heeft in discussies met de buren. 

 

- Nederlanders die zelf hout stoken ondernemen even vaak actie om overlast door 
houtstook van anderen te voorkomen of tegen te gaan als Nederlanders die zelf geen hout 
stoken. 

- Nederlanders die zelf hout stoken gaan vaker in gesprek met de stoker (73%) om overlast 
te voorkomen of tegen te gaan dan Nederlanders die zelf geen hout stoken (51%).  

- Nederlanders die zelf geen hout stoken zetten vaker het ventilatiesysteem uit (21%) en 
blijven vaker binnen tot het stoken voorbij is (32%) dan Nederlanders die zelf hout stoken 
(ventilatiesysteem uitzetten 9%, binnen blijven tot stoken voorbij is 14%). Ook dienen ze 
vaker een klacht in bij de gemeente (13%) en vragen vaker de gemeente om actie te 
ondernemen (14 %)dan Nederlanders die zelf hout stoken (4% en 0%). 
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Onderneemt u wel eens actie om overlast door het stoken  
van hout van anderen te voorkomen of tegen te gaan? (n=719) 

3%

17%

80%

Ja, ik
onderneem
meestal wel
actie

Soms wel, soms
niet

Nee, ik
onderneem
nooit actie

Welke van de volgende acties onderneemt u weleens om overlast door het 
stoken van hout van anderen te voorkomen of te tegen te gaan? (n=144) 

Waarom doet u niets om de overlast door het stoken van hout van anderen te voorkomen of tegen te gaan? (n=575) 

80%

54%

29%

19%

14%

11%

11%

10%

6%

Mijn deuren en ramen sluiten

In gesprek gaan met de stoker

Binnen blijven tot het stoken voorbij is

Mijn ventilatiesysteem uitzetten

Tips geven aan de stoker om de overlast te
beperken

De gemeente verzoeken actie te ondernemen

Een klacht indienen bij de gemeente

Weggaan uit de omgeving tot het stoken voorbij
is

Een klacht indienen via de stookwijzer

35%

34%

25%

19%

10%

10%

Ik onderneem geen actie want ik heb maar zelden overlast van
houtstook

Ik onderneem geen actie want de overlast is maar voor korte duur

Ik onderneem geen actie, want dat heeft toch geen zin

Ik durf geen actie te ondernemen, want ik ben bang voor de reactie van
de stoker(s)

Ik onderneem geen actie, want ik stook zelf ook, dus anderen hebben
ook wel eens last van mij

Anders
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Eén op de vijf Nederlanders stookt zelf wel eens hout 
 

 

- Eén op de vijf Nederlanders (21%) stookt zelf wel eens hout.  
- Van de Nederlanders die aangeeft zelf wel eens hout te stoken, geeft 48 procent aan  hout te 

stoken door middel van een vuurkorf, tuinhaard, kampvuur, 42 procent door middel van een 
houtkachel, 35 procent door middel van een barbecue en 18 procent door middel van een open 
haard. 

 

- Nederlanders tussen de 40 en 64 jaar (26%) stoken vaker zelf hout dan Nederlanders tot 39 
jaar (19%) en 65-plussers (15%). 

- Een kwart van de Nederlanders in het oosten (26%), noorden (26%) en zuiden (25%) van 
Nederland stookt zelf hout in tegenstelling tot 16 procent in het westen van Nederland.  

- Nederlanders tot 39 jaar die zelf hout stoken kiezen vaker voor het stoken van hout op een 
barbecue (51%) of een vuurkorf, tuinhaard of kampvuur (65%) dan Nederlanders die zelf hout 
stoken en ouder zijn dan 65 jaar (17% en 33%). Nederlanders die zelf hout stoken en ouder zijn 
dan 65 jaar, stoken vaker hout in een open haard (29%) in tegenstelling tot Nederlanders tot 
39 jaar (9%) die zelf hout stoken. 
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Stookt u of uw huishouden zelf wel eens hout? (n=1.268) 

21%

79%

Ja

Nee

Op welke manieren stookt u / uw huishouden hout?  
(n=273 respondenten die zelf hout stoken) 

48%

42%

35%

18%

6%

1%

2%

Een vuurkorf, tuinhaard, kampvuur

Een houtkachel

Een barbecue

Een open haard

Een pelletkachel

Een hottub

Anders
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Gezelligheid belangrijkste reden om hout te stoken 
 

 

  

 

- Van de Nederlanders die aangeeft zelf 
wel eens hout te stoken geeft driekwart 
van de Nederlanders (73%) aan hout te 
stoken omdat het gezellig is. 

- De helft (45%) stookt hout omdat het 
een lekkere warmte geeft. 

- Drie op de tien stookt hout om te 
besparen op de energierekening (35%) 
of als bijverwarming naast verwarming 
via de cv-ketel (28%).  

- Minder dan één op de tien stookt hout 
als hoofdverwarming (8%), als 
terugvaloptie voor het geval de 
hoofdverwarming niet werkt (6%) of 
als bijverwarming naast verwarming 
via warmtepomp (4%).  

Waarom stookt u hout? (n=273 respondenten die zelf hout stoken) 

73%

45%

36%

35%

28%

26%

8%

8%

6%

4%

1%

5%

Omdat het gezellig is

Omdat het lekkere warmte is

Om eten te maken (BBQ, koken op open vuur
etc.)

Om te besparen op de energierekening

Als bijverwarming naast verwarming via de
cv-ketel

Om het warm te krijgen

Als hoofdverwarming

Omdat het lekker ruikt

Als terugvaloptie voor het geval mijn
hoofdverwarming niet werkt

Als bijverwarming naast verwarming via
warmtepomp

Omdat buren of vrienden dit ook doen

Anders
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Helft van de stokers denkt dat anderen overlast ervaren van eigen 
houtstook 
 

 

 

 

 

 

  

 

- Van de Nederlanders die aangeven zelf 
wel eens hout te stoken, denkt 47 procent 
dat andere mensen (soms) wel last 
hebben van het stoken van hout door hen. 
Daarentegen denkt 45 procent van deze 
groep dat andere mensen geen last 
hebben van het stoken van hout door hen. 

 

Denkt u dat andere mensen wel eens last kunnen hebben door uw stoken 
van hout? (n=273 respondenten die zelf hout stoken) 

15%

32%45%

8%

Ja, dat denk ik wel

Soms

Nee, dat denk ik niet

Weet ik niet
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Van de stokers vermindert driekwart overlast door gebruik droog, onbehandeld 
hout 
 

 

- Van de Nederlanders die aangeeft zelf wel 
eens hout te stoken, geeft 75 procent aan 
alleen droog, onbehandeld hout te stoken om 
overlast te verminderen. 

- De helft van de Nederlanders die zelf hout 
stookt laat het houtvuur vanzelf uitbranden 
(53%), laat de schoorsteen minstens één 
keer per jaar goed vegen (51%) of zorgt voor 
voldoende frisse lucht in de ruimte waar 
gestookt wordt (44%) om overlast van het 
stoken te verminderen. 

 

- Nederlanders die zelf hout stoken en 40 jaar 
of ouder zijn (40-64 jaar 58%, 65+ 67%) 
laten hun schoorsteen vaker minstens één 
keer per jaar vegen dan Nederlanders tot 39 
jaar die zelf hout stoken (30%) om de 
overlast van het stoken te verminderen. 

 

  

Welke van deze tips gebruikt u om overlast te verminderen?  
(n=273 respondenten die zelf hout stoken) 

75%

53%

51%

44%

36%

33%

30%

29%

18%

18%

6%

7%

5%

Ik stook alleen droog, onbehandeld hout

Ik laat een houtvuur vanzelf uitbranden

Ik laat de schoorsteen minstens een keer
per jaar goed vegen

Ik zorg voor voldoende frisse lucht in de
ruimte waar gestookt wordt

Ik zorg voor een volledige luchttoevoer
in de kachel/haard

Ik stook buiten niet bij windstil of mistig
weer

Ik stook niet als er een stookalert is

Ik controleer regelmatig of ik goed stook

Ik volg de instructies van de fabrikant of
leverancier van de kachel of haard voor…

Ik gebruik de Zwitserse methode van
vuur aanmaken

Ik gebruik de stookwijzer

Anders

Geen
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Gezondheidsklachten reden voor beter, minder of geen houtstook 
  

 

- Van de Nederlanders die aangeven zelf wel eens hout te stoken 
worden gezondheidsklachten bij zichzelf of huisgenoten (91%) 
of bij de mensen in de omgeving (83%) als belangrijkste redenen 
genoemd om beter, minder of geen hout te stoken. 

- Eenenzestig procent geeft aan dat als er een geheel of 
gedeeltelijk stookverbod komt of als men er op geattendeerd 
wordt dat er bij bepaalde weersomstandigheden niet gestookt 
mag worden (80%) het hen zou aanmoedigen om beter, minder 
of geen hout te stoken.  

- Driekwart geeft aan dat het hen zou aanmoedigen om beter, 
minder of geen hout te stoken als men wordt aangesproken door 
de buren over het stookgedrag (77%). 

- Als reden om beter, minder of geen hout te stoken noemt 47 
procent dat het huis goedkoper op een andere manier verwarmd 
kan worden, 38 procent als er belasting betaald moet worden 
voor het stoken en 17 procent het krijgen van een premie voor 
het verwijderen van de schoorsteen. 

 

- Nederlanders die gemiddeld opgeleid zijn (56%) en zelf hout 
stoken geven vaker aan dat ze aangemoedigd kunnen worden om 
beter, minder of geen hout te stoken als op een andere manier 
het huis goedkoper verwarmd kan worden, tegenover 36 procent 
van de Nederlanders die zelf hout stoken en hoog opgeleid zijn. 

Kunt u voor de hieronder genoemde redenen aangeven of deze u 

zouden aanmoedigen om beter, minder of geen hout te stoken?  

(n=273 respondenten die zelf hout stoken)  

91%

83%

80%

77%

69%

61%

48%

47%

38%

17%

Als ikzelf of mijn huisgenoten
gezondheidsklachten ervaren door

het stoken van hout

Als mensen in mijn omgeving
gezondheidsklachten ervaren door

mijn stoken van hout

Als ik erop geattendeerd wordt dat
er bij bepaalde

weersomstandigheden niet gestookt
mag worden

Als de buren me aanspreken op mijn
stookgedrag

Als de luchtkwaliteit er te slecht
door wordt

Als er een geheel of gedeeltelijk
stookverbod komt, bijvoorbeeld in

de gemeente waar ik woon

Als stookgedrag verplicht wordt
gesteld en gecontroleerd wordt

Als ik op andere manieren mijn huis
goedkoper kan verwarmen

Als ik belasting moet betalen voor
het stoken van hout

 Als ik een premie krijg voor het
verwijderen van de schoorsteen
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Nederlanders verschillen van opvatting over overheidsmaatregelen 
 

 

- Vier op de tien Nederlanders (40%) vindt dat de overheid maatregelen moet nemen op het gebied 
van het stoken van hout. Eén op de drie vindt dat de overheid dit niet hoeft te doen (35%). Een 
kwart zegt dit niet te weten (25%). 

- De belangrijkste reden dat de overheid maatregelen moet nemen volgens de Nederlanders is dat 
de overheid moet zorgen voor een goede luchtkwaliteit (44%). Verder wordt aangegeven dat de 
overheid bij windstil weer en mist het stoken van hout moet verbieden (38%).  

 

- Nederlanders ouder dan 40 jaar (40-64 jaar 42%, 65+ 55%) vinden vaker dat de overheid 
maatregelen moet nemen dan Nederlanders jonger dan 39 jaar (27%). 

- Nederlanders die zelf geen hout stoken (47%) geven vaker aan dat de overheid maatregelen moet 
nemen op het gebied van het stoken van hout, dan Nederlanders die zelf hout stoken (16%).  

- Nederlanders die zelf hout stoken geven bij de vraag waarom de overheid wel of geen maatregelen 
moet nemen vaker aan dat het stoken van hout een individuele keuze is (54%) en dat het de 
overheid niets aan gaat (31%) dan Nederlanders die zelf geen hout stoken. 

- Nederlanders die zelf geen hout stoken vinden vaker dan Nederlanders die zelf hout stoken dat de 
overheid maatregelen moet nemen om te zorgen voor een goede luchtkwaliteit (niet-stokers 53%, 
stokers 15%), bij windstil en mist het stoken van hout moet verbieden (niet-stokers 43%, stokers 
23%) en dat de overheid smog moet voorkomen (niet-stokers 26%, stokers 13%). 
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44%

38%

32%

31%

23%

15%

10%

3%

De overheid moet zorgen voor een goede
luchtkwaliteit

De overheid moet bij windstil weer en mist
het stoken van hout verbieden

De overheid moet overlast tegen gaan

Het stoken van hout is een individuele keuze

De overheid moet smog voorkomen

Het gaat de overheid niets aan

Anders

Geen mening

40%

35%

25%

Ja

Nee

Geen mening

Vindt u dat de overheid maatregelen moet nemen op het 
gebied van het stoken van hout? (n=1.268) 

Waarom vindt u dat? (n=960) 
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Veel draagvlak voor genoemde maatregelen 
 

 

- Van de Nederlanders die van mening zijn dat de overheid 
maatregelen moet nemen op het gebied van het stoken van 
hout noemt ruim negen op de tien de maatregel dat de 
overheid schonere alternatieven moet stimuleren (95%), 
dat er voorlichtingscampagnes moeten komen over de 
gezondheidseffecten van houtstook (94%) en dat er een 
stookverbod ingesteld moet worden bij windstil weer en bij 
mist (91%). 

- Hiervan noemt 39 procent dat er een verbod ingesteld moet 
worden op alle kachels en haarden. De helft (47%) vindt 
dat er een subsidie moet komen voor het verwijderen van 
stookkanalen. 

 

- Het geven van voorlichtingscampagnes over beter stoken 
noemen Nederlanders van 40 jaar en ouder (40-64 jaar 
86%, 65+ 88%) vaker als een te nemen maatregel dan 
Nederlanders jonger dan 39 jaar (69%). 

- Het geven van een subsidie op schonere manieren van 
verwarmen noemen Nederlanders tot 64 vaker (18-39 jaar 
87%, 40-64 jaar 85%) als een te nemen maatregel door de 
overheid dan Nederlanders ouder dan 65 jaar (68%). 

- Nederlanders die zelf hout stoken ondersteunen minder 
vaak de maatregelen waarbij een verbod wordt ingevoerd 
dan Nederlanders die zelf geen hout stoken. 

Welke maatregelen moet de overheid volgens u nemen? (n=527) 

95%

94%

91%

90%

89%

89%

88%

87%

86%

82%

80%

74%

71%

59%

51%

47%

39%

Stimuleren van schonere alternatieven

Voorlichtingscampagne over de
gezondheidseffecten van houtstook

Een stookverbod instellen bij windstil
weer en bij mist

Effectievere handhaving bij overlast door
gemeenten

Verbod instellen op stoken in dicht
bevolkte gebieden (milieuzone)

Filters in schoorstenen verplicht stellen

Certificering van installateurs en
schoorsteenvegers

Snel optreden bij overlast

Verbod instellen op stookkanalen in
nieuwe wijken

Voorlichtingscampagne over beter stoken

Subsidie geven op schonere manieren van
verwarmen

Verbod instellen op kachels en haarden als
hoofdverwarming

Verbod instellen op oude kachels en
haarden

Verbod instellen op aanschaf nieuwe
houtkachels

Beperken van de duur van stoken (aantal
keer per maand en aantal uren per dag)

Subsidie geven op het verwijderen
stookkanalen

Verbod instellen op alle kachels en
haarden
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Bijlagen 
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Achtergrondkenmerken 
 

  

 

 
 

  

 

 

Geslacht 
n 

stokers 
% 

n niet-

stokers 
% 

Man 144 53% 469 47% 

Vrouw 129 47% 526 53% 

Totaal 273 100% 995 100% 

Opleiding 
n 

stokers 
% 

n niet-

stokers 
% 

Laag 60 22% 252 25% 

Midden 106 39% 400 40% 

Hoog 107 39% 343 35% 

Totaal 273 100% 995 100% 

Leeftijd 
n 

stokers 
% 

n niet-

stokers 
% 

18-39 jaar 61 22% 251 25% 

40-64 jaar 156 57% 439 40% 

65+ 56 21% 305 35% 

Totaal 273 100% 995 100% 
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